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专题04 地球上的水
【2019年高考真题】
（2019年江苏卷）【自然界的水循环】城市不透水面是指阻止水分下渗到土壤的城市人工地面。图5为“某城市不同年份不透水面比例分布图”。读图回答11~12题。
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11．1989年到2015年间，该城市不透水面比例变化最大的区域距市中心

A．10~15千米
B．15~20千米
C．20~25千米
D．25~30千米

12．不透水面的增加可能导致该城市

①地下水位上升
②地表气温升高
③生物多样性增加
④地表径流增多

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④
【答案】11．B 12．C

【解析】考查人类活动对水循环的影响，难度较小，基础知识考查。

11．有图可知，该城市不透水面比例变化最大的区域应当是1989年与2015年曲线的差值最大的区域，从图中可以看出变化最大的区域，距离市中心大致为15—20千米，因此正确答案选择B。读图判断即可。

12．有材料可知，城市不透水面会阻止水分下渗，因此会导致下渗减少地下水位下降，地表径流增多，影响水循环环节。城市不透水面其实就是路面的硬化改变地表下店面性质增加。城市广场、建筑、道路等设施在内的城市下垫层代替了大自然原有的森林、绿地和田野，形成了“城市荒漠”，野生动植物逐渐失去了其赖以生存的环境而不断减少以致濒临灭绝。。影响地表植物的生长；不透气的地面很难与空气进行热量、水分的交换。改变城市水生生态系统，造成生物多样性减少对空气的温度、湿度的调节能力差，且由于硬化地面的高反射率，使它在大量吸收、储存了太阳辐射热之后，又将热量反射释放出来，使城区的温度比郊区和乡村高2～3℃，产生“热岛现象”。不透水铺装严重地破坏了城市市区地表土壤的动植物生存环境，改变了大自然原有的生态平衡。②④正确，①③错误。选C。

【点睛】城市不透水面会阻止水分下渗，因此会导致下渗减少，地下水位下降，地表径流增多，季节变化增大。

（2019年北京卷）【洋流】图5为某日08时亚洲局部海平面气压分布图。读图，回答第7题。
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7．图示区域

A．①地的风向为东南
B．②地有大雾出现


C．③地未来有强降水
D．④地寒暖流交汇

【答案】7．C

【解析】7．根据①地周围的等压线的分布，①地的风向为偏北风，A不对；大雾出现需要大量的水汽、降温和静风天气，②地此时受到大风天气影响，不会有大雾出现，B不对；③地在未来几日要受到台风影响，台风会带来狂风、暴雨、风暴潮天气，因此未来有强降水，C对；④地为日本暖流流经的地区，D不对。故选C。

27．（2019年江苏卷）【河流水文特征、合理利用水资源的措施】阅读材料，回答下列问题。

材料一  恒河、布拉马普特拉河分别源于喜马拉雅山的南、北麓，并在达卡西北汇合成恒河—布拉马普特拉河水系，最后注入孟加拉湾，流域总面积超过170万平方千米，年径流总量约1.3万亿立方米，年输沙量超过10.6亿吨，形成了世界上最大的河口三角洲。

材料二  图14为“恒河—布拉马普特拉河流域概况及其部分城市气候资料图”，图15为“恒河—布拉马普特拉河水系的月平均流量图”。
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（1）恒河—布拉马普特拉河的主要补给类型有____________。（3分）

（2）比较恒河、布拉马普特拉河月平均流量的差异并解释其成因。____________（4分）

（3）分析恒河—布拉马普特拉河水文特征对三角洲地区的影响。____________（3分）

（4）为促进流域内经济社会发展，指出水资源合理利用的途径。____________（4分）

【答案】（1）冰雪融水、雨水、地下水

（2）布拉马普特拉河月均流量较大；布拉马普特拉河峰值较早  布拉马普特拉河流域内降水量大，雨季长

（3）有利：促进三角洲的形成与发育；提供水源  不利：引发洪涝灾害

（4）兴修水库，调节径流；加强区域合作；节约利用水资源；合理利用地下水等

【解析】考察水循环相关知识。涉及到的知识点有河流的补给类型，影响河流流量大小的因素以及水循环的影响，合理利用水资源的措施。难度不大，基础知识考察，要求学生基础知识扎实，并学会进行迁移运用，紧扣着区域认知、综合思维等地理核心素养。

（1）恒河是热带季风气候，主要靠雨水补给。布拉马普特拉河上游地区是我国的雅鲁藏布江，主要靠高山冰雪融水补给和雨水补给，位于西南季风的迎风坡。该流域地区常年最稳定的补给类型是地下水补给，因此共有三种类型，高山冰雪融水补给、雨水补给和地下水补给。

（2）流量的差异可以从流量的总量大小以及流量的季节变化两方面去比较。从图中可以看出布拉马普特拉河月平均流量大于恒河，尤其是在上半年，并且布拉马普特拉河在七月份流量最大，而恒河在九月份流量最大。布拉马普特拉和出现峰值时间较早，这是因为与流域的补给类型有关，布拉马普特拉河受印度西南季风的影响，山地迎风坡降水量大，并且时间较长，因此月均流量大，出现峰值时间早。

（3）影响要从有利和不利两方面去谈。

有利影响：河流流量较大，带来泥沙较多，有材料可知，该水系最后注入孟加拉湾，流域总面积超过170万平方千米，年径流总量约1．3万亿立方米，年输沙量超过10．6亿吨，形成了世界上最大的河口三角洲。河口处泥沙沉积有利于促进三角洲的形成和发育，靠近河流有利于进行灌溉。提供了便利的水源。

不利影响，要结合去的气候特征去谈季风气候，降水季节变化大，夏季多暴雨，容易引发旱涝灾害。

（4）水资源合理利用的途径要从开源和节留两方面去谈。该区域洪涝灾害较多，因此可以通过修建水库调节地表径流，改变水的时间分布不均特征。同时恒河布拉马普特拉河流经印度，孟加拉国等不同的国家，可以加强国际合作，共同开发利用流域内水资源。提高保护水资源的意识，要节约用水，尤其是要合理利用地下水，防止过度开采。

【点睛】第一题要注意潜在的终年补给类型为地下水补给。容易遗漏地下水补给。河流的水文特征主要从水位、水量、含沙量、结冰期、汛期以及凌汛等方面去看。而该区域主要位于热带地区，因此水文特征最突出的主要是水位、水量以及含沙量和汛期的长短以及季节变化特征。水资源合理利用的途径要从开源和节留两方面去谈。

【2019年高考模拟题】
（黑龙江省大庆实验中学2019届高三得分训练）径流的形成与变化受到各种自然因素和人为因素的影响，如气候因素、流域下垫面因素及人类活动等，下图是甲河两次相同降水量条件下形成的流量过程曲线。据此回答1—3题。
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1．区域气候因素是影响径流的决定因素，其中降水过程对径流形成过程的影响最大。相关说法正确的是

A．T1的降水强度大
B．T1的降水形成的地表径流速度慢

C．T2的降水历时短
D．T2的降水损失小

2．甲河的流量过程曲线T1出现的频率很高，则推测甲河的流域形状为

A．
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3．甲河流域内的下列人类活动对其径流形成影响程度最小的是

A．旱地改水田
B．修建调水工程
C．覆盖地膜
D．坡地改梯田

【答案】1．A  2．B  3．C

【解析】1．读图分析可知，T1的降水形成的地表径流峰值高，径流量变化大，说明降水强度大，地表径流速度快，故A正确，B错误；T2的降水形成的地表径流变化相对平缓，说明降水强度小，径流速度慢，下渗量大，蒸发量大，所以降水损失大，故C、D错误。综上分析，本题的正确答案是A。

2．读图分析可知，流量过程曲线T1说明该河水量汇集快，流速快，据此推测可能是多条河流在此汇集，只有B项形状符合题意，上游和两侧支流同时来水，水流汇集快；其他三项支流的分布，径流汇集量相对较小，速度较慢，与T1线不符。综上分析，本题的正确答案是B。

3．根据上题分析结果，甲河流域内旱地改水田会使农业用水量增加，径流量减少，A错误；修建调水工程，径流量会发生明显变化，B错误；坡地改梯田，坡度减小，使径流发生显著变化，D错误；覆盖地膜会减少径流下渗，但甲河径流速度快，下渗量小，故影响程度小，C正确。综上分析，本题的正确答案是C。

（湖北省武汉市武昌区2019年高三5月调研考试）下图示意R河流域，R河最终注入L湖。L湖后期因面积缩小一分为二。据此回答4—6题。
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4．R河径流量从源头到河口

A．逐渐增大
B．逐渐减小

C．先增大后减小
D．先减小后增大

5．L湖“一分为二”的原因不包括

A．人类过度引用河水
B．流域内蒸发量增大

C．源头冰川融水增加
D．湖泊中部地势较高

6．L湖萎缩对周边地区自然地理环境的影响为

A．农业灌溉水源减少
B．空气水汽含量增加

C．当地气温日趋升高
D．土地的荒漠化加剧

【答案】4．C  5．C  6．D

【解析】本题以为我国西北地区某区域为例，考察河流径流量的变化、湖泊水文特征及面积变化对地理环境的影响

4．本题考查河流流量的变化，据图分析R河发源于祁连山两山之间，有高山冰雪融水的补给，水量不断增加，逐渐流出山后，由于气候干旱蒸发增加及人类活动的影响，水量减少，并出现断流，据此判断R河流量：先增大后减少，故选C。

5．本题考查湖泊水量变化的原因，L湖“一分为二”说明湖泊水量减少，面积萎缩，结合选项，人类过度引用河水、流域内蒸发量增大、湖泊中部地势较高都会造成湖泊一分为二；而源头冰川融水增加会增加湖泊的水量，湖泊水位上升，不会造成一分为二，故选C。

6．据材料分析，L湖萎缩，说明水量减少，会导致农业灌溉水源减少，但不是对自然地理环境的影响，A错；湖泊面积减少，导致蒸发量减少，空气中水汽含量减少，B错；当地气温的变化与气候变化一致，C错；当地位于干旱半干旱地区，湖泊面积萎缩会加剧当地土地的荒漠化，D正确。

（江苏省苏锡常镇四市2019届高三第三次模拟）下图为世界某海域简图（图中箭头表示7月份表层洋流流向）。读图回答7—8题。
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7．影响7月份甲处洋流流向的主要因素是

A．地形、大气环流

B．地形、地转偏向力

C．海陆分布、地转偏向力
D．海陆分布、大气环流

8．1月初

A．斯里兰卡岛各处降水稀少
B．乙处寒暖流交汇形成大渔场

C．乙处洋流使得马累降温减湿
D．科伦坡乘船至马累顺风顺水

【答案】7．D  8．D

【解析】7．读图可知，图示海域位于北印度洋海区，北印度洋海区受季风影响为东逆向顺的季风洋流，7月份，甲处的洋流流向为是北向南顺时针方向流动，与季风有关，季风属于大气环流排除BC。洋流是海水的定向流动，与陆地地表形态的关系没有影响，A错，受海陆分布的影响，形成中低纬及中高纬海洋环流，D对。故选D。

8．1月初斯里兰卡倒受东北季风的影响，岛屿东北部降水较多，A错。乙处没有寒暖流交汇，不会形成渔场，B错。乙处洋流属于暖流，使得马累增温增湿。C错。1月初该处为自东向西流动的洋流，科伦坡乘船至马累，顺风顺水，D对，故选D。

（广东省惠州市2019届高三4月模拟）内蒙古河套灌区（下图所示）位于干旱、半干旱地区，灌溉用水主要来自黄河。近年随着引黄水量的减少，部分灌区实施“井渠结合”灌溉方式，即打井抽取地下水补充灌溉。同时，每年定期引黄河水集中浇灌耕地，淋盐排盐，并为来年春季储水保墒。据此完成9—11题。
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9．“井渠结合”灌溉主要为了

A．降低地下水矿化度
B．提高地下水位

C．提高水资源利用率
D．提高农田单产

10．是否适合“井灌”，取决于

A．耕地类型

B．作物类型


C．黄河水文条件

D．地下水质条件

11．每年定期集中浇灌耕地的时间应在

A．1—2月

B．5—6月


C．7—8月

D．10—11月

【答案】9．C  10．D  11．D

【解析】9．由材料可知，发展“井渠结合”灌溉方式，是打井抽取地下水补充灌溉，弥补黄河水减少对农作物生长的不利影响，是为了充分利用地下水，提高了对水资源的综合利用率，C对；“井渠结合”灌溉方式对于地下水的矿化度没有影响，A错误；地下水位提高会导致盐碱化加剧，B错误；提高农田单产应该从加大科技投入，加强管理，减少病虫害等方面入手，D错误。故选C。

10．读图，结合材料，不同地区的地下水矿化度不同，如果矿化度高，含盐量大，则不适宜进行农业灌溉，与耕地类型、作物类型及黄河水文条件关系不大，故选D。

11．土壤盐碱化具有夏季淋盐，春秋返盐，冬季盐分稳定，定期从黄河水集中灌溉，起到淋盐作用，且可补充夏季因蒸发而损失的水分，起到储水保墒的作用，所以浇灌耕地的时间应为秋季，故选D。

12．（山东省济南市2019届高三5月第三次模拟）阅读图文资料，完成下列要求。
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呼伦湖（如图）是我国第五大湖泊，属于黑龙江上游额尔古纳河水系，地处呼伦贝尔大草原腹地，素有“草原明珠”的美誉。湖水补充来源除湖面直接接受大气降水外，主要依靠地下水的补给和地表径流。克鲁伦河和乌尔逊河为其主要补给河流。湖泊东北部的新开河长25千米，流向受呼伦湖和海拉尔河水变化的制约，顺逆不定，是呼伦湖的吞吐河流。近年来，受人类活动影响，呼伦湖已经呈现富营养化状况。

（1）新开河的吞吐受图中其它河流流量影响较大，据此说明它们之间的关系。

（2）推断在新开河以吐为主的年份呼伦湖盐度变化并说明理由。 

（3）2012—2015年克鲁伦河和乌尔逊河径流量增加，但呼伦湖水位涨幅并不大，分析其原因。

（4）说明近年来入湖营养盐类物质的主要来源。

【答案】（1）新开河吞：克鲁伦河和乌尔逊河流量较大，海拉尔河流量较小。新开河吐：克鲁伦河和乌尔逊河流量较小，海拉尔河流量较大。

（2）盐度上升。该区域气候较干旱，湖水蒸发旺盛；此时湖泊成为内流湖，入湖径流带来的盐类物质不断积累，盐度上升。

（3）呼伦湖面积广大；流域内草原广布，调节径流；新开河为吞吐型河流，对呼伦湖水位有调节作用。

（4）呼伦湖流域以畜牧业为主，牲畜粪便随径流入湖；工业废水和生活污水排放流入湖泊；受人类活动影响草原退化，使更多营养盐类随径流和风进入湖区。

【解析】（1）材料“湖泊东北部的新开河长25千米，流向受呼伦湖和海拉尔河水变化的制约，顺逆不定，是呼伦湖的吞吐河流”说明新开河的吞吐主要受呼伦湖与海拉尔河水位变化的影响。克鲁伦河和乌尔逊河为呼伦湖的主要补给河流，因此克鲁伦河和乌尔逊河流量较大时，呼伦湖水位上升；若海拉尔河流量较小，则呼伦湖水流入新开河，新开河表现为吞；克鲁伦河和乌尔逊河流量较小时，呼伦湖水位下降，若海拉尔河流量较大，则新开河水流入呼伦湖，新开河表现为吐。

（2）新开河 “以吐为主”的年份说明新开河水流入呼伦湖，则呼伦湖为内流湖，蒸发为湖水的排泄方式。陆地径流将盐分带至湖泊，但无径流将盐分带出，盐类物质不断累积导致盐度上升。 

（3）呼伦湖水位的变化受补给水量、湖泊面积、植被以及河流调节等多种因素影响。呼伦湖是我国第五大湖泊，面积较大；处呼伦贝尔大草原腹地，流域内草原广布，能很好地调节径流；新开河为吞吐型河流，对呼伦湖水位有调节作用。因此克鲁伦河和乌尔逊河径流量增加，但呼伦湖水位涨幅并不大。 

（4）“受人类活动影响，呼伦湖已经呈现富营养化状况”说明近年来入湖营养盐类物质的主要来源人类的生产和生活。呼伦湖流域以畜牧业为主，粪便易随地表径流流入入湖中；工业和生活废水的排放，使营养盐类入湖。受人类活动影响草原退化，使更多营养盐类随径流进入湖区。

13．（北京市西城区2019届高三一模）世界文化遗产，回答问题。

世界文化遗产吴哥窟所在的吴哥古城拥有 400 平方千米的引水和排水沟渠、大量的池塘或蓄水池，并能通过工程控制水流分配到田野，是当时世界最先进的水利系统。如今，当地居民和游客用水需求不断增长，而古城及其水利系统却面临塌陷，亟待修复。


[image: image14]
结合吴哥古城的地理环境特征，说明古城水利系统的作用和修复意义。

【答案】全年降水量大，分旱雨两季（降水季节变化大）；濒临河、湖，易发洪水；泛滥平原是水稻种植区。蓄水、抗旱、排洪、灌溉。修复利于考古研究、文物保护、旅游业发展及满足当地居民和游客用水需求。（任答两点）

【解析】吴哥古城位于热带季风气候区，全年降水量大，分旱雨两季，降水季节变化大。濒临河、湖，易发洪水，泛滥平原是水稻种植区。吴哥窟所在的吴哥古城拥有 400 平方千米的引水和排水沟渠、大量的池塘或蓄水池，并能通过工程控制水流分配到田野，是当时世界最先进的水利系统。水利系统的作用是蓄水、抗旱、排洪、灌溉。修复古城水利系统，意义是利于考古研究、文物保护、旅游业发展及满足当地居民和游客用水需求。

14．（河南省名校联盟2019届高三尖子生第六次调研考试）阅读图文材料，完成下列要求。

达里诺尔湖处于半干旱地区，是内蒙古地区四大名湖之一。年平均气温3．2℃，年降水量392 mm，年蒸发量1624 mm ，湖面呈马蹄形，湖水无外流，水源补给主要是耗来河、贡格尔河、沙里河等河流和自然降水。2000年以后达里诺尔湖面积下降趋势明显增强。达里诺尔湖水含盐5‰，还含有一定的碱分，水分滑腻，水质独特。下图示意达里诺尔湖水系图及其不同方向面积缩减情况）


[image: image15]
（1）简述达里诺尔湖面积的季节变化特征并分析原因。

（2）判断达里诺尔湖不同方向湖水深浅状况，并说出判断依据。

【答案】（1）夏季面积大，冬季面积小。原因：达里诺尔湖水源补给主要是耗来河、贡格尔河、沙里河等河流和自然降水；而各河流的主要补给形式也是自然降水，该地区降水主要在夏季，因此夏季湖泊面积大，冬季面积小。

（2）西南方向、西北方向（湖泊西侧）湖水比较深，东北方向、东南方向（湖泊东侧）湖水比较浅。

依据：湖泊水位下降最先露出陆地的是湖水较浅的区域；从图中可以看出随着时

间变化达里诺尔湖在西南、西北方向面积缩小幅度小而东南、东北方向面积缩小幅度大，由此可以判断。

【解析】（1）从材料中可以得知诺尔湖水源补给主要是耗来河、贡格尔河、沙里河等河流和自然降水。该地区属于我国半干旱的内蒙古地区，从经纬度可以得知，该区域属于季风区。河流的补给类型也主要是自然降水，该地区降水主要在夏季。因此夏季湖泊面积大，冬季面积小。

（2）湖泊水位下降最先露出陆地的是湖水较浅的区域，从诺尔湖1972年、1990和2016年方位面积缩减图的下降幅度可以判断出：面积缩减幅度小的西南方向、西北方向 （湖泊西侧）湖水比较深，面积缩减幅度大的东北方向、东南方向（湖泊东侧）湖水比较浅。
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